



海外生活

18岁华裔“渐冻人”被麻省理工录取

□ 张雨晴



最近,一位美国华裔少年的励志故事被广泛关注。18岁的他,在数字方面天赋异禀并考取了近乎完美的SAT分数。美国哈佛大学、加州理工学院和麻省理工学院向他伸出橄榄枝。

他不仅是名学霸,还是名“渐冻人”,发生在他身上的故事,不得不让人赞叹。

这位华裔少年名叫楼印根,大家亲切地叫他“根根”。

2003年4月5日,楼印根降生,是个人见人爱的小宝宝。但好景不长,6个月

后,让根根父母担心的事情发生了,他的脚无法承受任何重量,甚至无法像其他宝宝一样独立坐在婴儿车上。

“他的身体像面条一样软,”黄妈妈说,“当我们让他坐起来的时候,他的身体就会耷拉下来。”在他七个半月的时候,母亲黄慧华还是不放心的,带他去看了医生。

“医生说他看起来很健康,只是有些懒而已。”黄慧华回忆道。

转眼间,楼印根来到这个世上一年了,噩耗也随之来临。楼印根被诊断出患有“脊髓性肌肉萎缩症”,也就是我们所说的“渐冻人”。

根根的肺活量只有正常人的25%,像他这样严重的病例,大多在成年之前就离开人间了。事后,黄妈妈回想起自己怀上根根时,他在子宫里从来没有动过,也没有踢过。

由于楼印根的肌肉无法支撑自己的体重,他的起床、进出轮椅、吃饭、洗澡和上厕所都需要有人帮助。

为了让儿子活下去,并给他一切成功的机会,黄慧华在儿子确诊后几个月就辞掉了工作,从那时起一直全职悉心照顾儿子。并用中

西医疗儿子的呼吸道感染、肾结石、骨折和关节脱位的问题。

除此之外,他还经历了四次大手术,包括脊柱融合和在10岁时在背部植入两根钛棒。他的身体必须每60到90分钟转换一个新的姿势,还需要每天做伸展运动、按摩和物理治疗。

上帝为楼印根关闭了一扇门,也为他打开了一扇窗。楼印根从很小就展现出了很强的好奇心以及对数学的天赋。3岁时,在课堂上因为急于吸收老师所讲的知识,差点用轮椅撞到了其他学生。

他曾经的老师说,一些有严重残疾的孩子长大后会变得难以相处,以自我为中心,但是楼印根受到了家人们的感染,总是脚踏实地,积极向上。并且他的学习能力毋庸置疑,很快就掌握了摆在他面前的每一门学科,特别是任何与数字有关的东西。

由于所在年级的课程从未给他带来过挑战,楼印根便开始自学在线学习资源,比如BrainPop、可汗学院和问题解决艺术学院。他还轻松浏览了90多个The Great Courses在线学习库

和数百个YouTube数学视频。

四年级时,楼印根已经开始接触微积分,他手中没有纸笔,单凭心算就能迅速解答大多数数学问题。他说,他的心算偶尔会出错,但基本上是万无一失的。

数学老师也注意到了根根的禀赋,向美国数学奥林匹克代表队郑重推荐这名残障少年。根根通过重重考核,被批准加入美国队并代表美国飞往北京参赛。

之后他过关斩将,在2014年中国举办的世界数学团体赛上获得金牌。世界数学团体锦标赛的主办者还专设一项名为“生命之花绽放”的特别奖,颁给让人赞叹不已的根根。

三年后,他成为被邀请参加美国数学奥林匹克竞赛的250名美国高中生之一。在过去的三个夏天里,他获得了参加加拿大/美国数学夏令营的资格,并在SAT数学考试中获得了满分800分的傲人成绩。

根根说,他的大学梦想是学习数学、物理和生物,目标是有一天有像他一样的残疾人设计辅助产品,比如自动旋转吊床以及能自己吃饭的机动食物滑道,以

便使他们能更独立地生活。更希望有一天能自己谋生,这样他就能承担起自己的全职护理费用,让妈妈喘口气。

他计划在麻省理工学院的第一年在在线学生的身份度过,在2022年秋季进入校园学习。不过上大学除了学杂食宿费用外,还需要一笔昂贵的护理辅助费。因此,他的家庭设立了一个众筹平台,呼吁华人社区伸出援手,帮助他实现梦想。

根根的妈妈相信,儿子身残志坚,从不放弃希望,从不屈服压力,克服了常人难以想像的困难,甚至做到了某些正常孩子做不到的事情。现在他人读麻省理工学院,证明了他的能力,希望未来在改善世界方面走得更远。

楼印根在这18年中能创造一个又一个奇迹,走到现在,与家人的呵护分不开,更与自己想成功的信念分不开,正如他所说:

“你必须尝试很多不同的东西,然后走到外面的世界。你不可能总是赢,会经常失败,但许多年后当回首往事时,你会意识到会成功的。”

(美国《世界日报》、中国新闻网)

陈晨:用艺术诉说中国之美

□ 金旭

“历史上,鉴真东渡、郑和七下西洋,跨山越海将中华文明远播海外。如今,海外民众接触中国文化的机会越来越多,中国艺术品或以‘润物细无声’的方式成为打开中外文明交流互鉴的一把钥匙。”ITCH中国意大利文化艺术交流协会会长陈晨在接受媒体专访时如是说。

2011年,陈晨心怀艺术梦想进入佛罗伦萨美术学院攻读绘画专业。在这座被中国著名现代诗人徐志摩于诗中“翡冷翠”称名的艺术之都,他很快找到了自己的人生方向——用艺术向当地民众讲述中国之美。

陈晨说,明代把木刻版画发挥到极致,传入日本后,版画印刷的技术被应用于各行各业,浮世绘文化由此诞生。随着浮世绘版画“出海”,进而为西方现代艺术提供了灵感,直接影响了莫奈、梵高等印象派画家的创作。“这次东西方文明的交汇早已证明东方艺术影响着西方,西方的艺术也影响着东方,这是相互的。”

“漫步佛罗伦萨,斑驳的墙面、古老的教堂、随处可见的雕塑作品,浓郁的艺术氛围让我对创作有了新的思考。”陈晨说,无论哪个国家,人们对艺术的向往是相同的。当地民众或艺术家可能不曾踏入东方,但对历

史悠久的瓷器,富有中国韵味的山、水、花、木、石、鸟等拥有浓厚兴趣,积淀中华文化的艺术作品成为他们了解中国的一扇窗。

陈晨认为,作为全球拥有世界遗产最多的国家之一,意大利的丰富文化底蕴和当地民众较高的文化接受度与包容度,有利于开展东西方绘画艺术的深度交流和平等对话,推动中华文化走向世界。“我逐渐从一名普通的艺术创作者转变为中外文化交流互鉴的见证者、亲历者和推动者。华裔青年就应该成为连接中外的桥梁纽带,努力讲好中国故事和中国精神。”

从成立ITCH中国意

大利文化艺术交流协会,举办各类艺术展览,到成立首个意大利中国文化艺术交流基地,积极促进民间交流,10年间,陈晨投身中意文化艺术交流,乐此不疲。

如今,新冠肺炎疫情仍然是全球关注的焦点。陈晨以中国红口罩为素材创作了名为《信念之色》的“疗愈艺术”作品。他说:“中国防控新冠疫情取得的成就有目共睹,也为其他国家提供了宝贵经验和中国智慧。我想以口罩为媒介,向海外受众展现14亿中国人同舟共济、众志成城的抗疫斗争,这是人类同疾病斗争史上的又一个英勇壮举。”

(中国新闻网)



海外观察

春节在巴拿马 将被定为全国性节日

□ 苏津

巴拿马政府11月12日宣布,从2022年起将中国农历新年定为巴拿马全国性节日,并将春节庆祝活动融入巴拿马的国际旅游推介计划。

巴拿马国家旅游局长伊万·埃斯基基尔德森在新启用的巴拿马会展中心举行记者会说,这一决定意味着承认巴拿马华人社区对巴拿马的身份认同、种族多样性和多元文化所做的贡献,同时也将拉动巴拿马经济增长。目前巴方正与中国驻巴使馆和拉美其他国家华人社团就2022年春节庆祝活动推广方式进行协商。预计庆祝活动将带来超过1亿美元的经济产出。

中国驻巴拿马大使魏强在记者会上说,春节是中国人最传统的节日,在中国境外的庆祝活动也与日俱增。华人在巴历史悠久并已形成是一个非常广泛的华人社区。

巴拿马文化部长卡洛斯·阿吉拉尔向新华社记者介绍说,华人抵巴可以追溯到19世纪中叶。目前有超过20万华人居住在巴拿马。华人的存在对巴民族文化产生了很大影响。将春节定为巴拿马全国性节日,目的是让巴拿马成为拉丁美洲所有华人家庭的一个聚会点,让他们可以像在中国那样过年。

(新华网报道)



出国留学

赴美留学生人数回升

□ 沙晗汀

美国国际教育学会当地时间11月15日发布的初步调查结果显示,2021年赴美国留学的国际学生人数较2020年增长4%,但仍低于疫情前水平。

该机构对美国800余所高校2021至2022学年初步调查结果显示,在2020年留学生人数下滑15%后,2021年秋季学期赴美留学生人数增长4%。其中,70%的美国高校国际学生人数增加,20%减少,10%与去年持平。该学年全美范围完整统计数据将于2022年发布。

值得一提的是,该留学生统计人数为来到美国大学校园以及在国外接受线上授课的国际学生人数总和。

数据还显示,受疫情导致的签证限制影响,美国2020年新入学留学生人数大幅下降46%,2021年随着情况好转,新入学留学生人数增长68%。美联社分析认为,今年留学生人数回升的部分原因是一些新生去年因疫情而推迟入学计划。

受疫情影响,众多美国高校去年开始采取远程教学,今年大部分高校恢复线下授课,但仍为海外学生保留线上课程。多所学校认为,开设线上授课在一定程度上减少了国际学生的流失。

据该调查显示,今年有65%的国际学生选择来到美国大学校园学习,仍有相当比例国际学生选择接受线上授课。

美国国际教育学会和美国国务院当天联合发布的2020至2021学年国际学生完整报告显示,2020年秋季学年,赴美留学生人数下降15%至91.4万人,创下自1948年统计相关数据以来的最大降幅。其中,中国留学生人数约为31.7万人,位居首位,较上一年下降14.8%;印度留学生人数为16.7万人,位列第二,较上一年下降13.2%。

美国代理助理国务卿马修·卢森霍普当天表示,国际学生对于思想交流、创新、经济繁荣、国家间和平至关重要,美国会坚定支持教育领域的国际交流。他还表示,今年赴美留学人数上升表明国际学生“依然看重美国高等教育”,他期待疫情后国际学生人数大幅增加。

(中国新闻网)